



防疫情、防工伤、保安全、促发展。11月2日，“防工伤、防疫情”2021济南市工伤预防宣传暨培训活动启动仪式在齐鲁制药集团举办，正式拉开2021济南市工伤预防宣传培训系列活动的序幕。本次活动由济南市人社局、市财政局、市住建局、市卫健委、市应急管理局等部门联合主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点等单位联合承办。

记者了解到，今年，继续开展以“防工伤、防疫情”为主题的预防工作，创新宣传培训方式，搭建工伤预防宣传培训云平台，在传统广播、平面媒体宣传及线上线下联动培训的基础上，采用工伤预防移动体验教学车进企业的方式，将宣传、培训、体验融为一体。通过全方位、立体化的手段扩大受众范围，提高预防效果。

防工伤、防疫情，保安全、促发展

2021济南市工伤预防宣传培训活动正式启动

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵清华
通讯员 王帅 辛小童 张艳
实习生 帅玫瑰

聚焦七大行业

全程监管工伤预防工作

今年，济南市人力资源和社会保障局印发了《济南市2021年度工伤预防工作实施方案》和《济南市工伤预防五年行动计划（2021-2025年）实施方案》，确立了继续以“防工伤、防疫情”为主题，按照国家和省、市有关工伤预防工作的要求，坚持“严格疫情防控，覆盖重点行业，系统集成高效，全程规范监管”原则，在总结经验的基础上，继续创新实施2021年工伤预防工作。

2021年工伤预防项目主要面向社会和中小微企业实施，重点聚焦工伤事故和职业病高发的危险化学品、矿山、冶金、建材、建筑施工、交通运输、机械制造等重点行业企业，分为宣传和培训两大类。在宣传方面，具体分为广电媒体宣传、平面媒体宣传、新媒体宣传。培训方面分为市级培训、区县培训、网络培训，计划全年培训不少于1.5万人。

今年在网络培训方面搭起了工伤预防宣传培训云平台（包含电脑PC端和手机APP端），平台通过实名认证、在线学习、电子证书的方式，为参训职工提供便捷的同时，也实现了人社部门对用人单位工伤预防工作进行统计和监管的功能。其中，云平台的手机APP“工伤快报”功能，可对发生的工伤情况进行拍照录像上传、工伤认定网上申报材料收集上传，实现减材料、减时限、减程序、减次数，打造材料最少、速度最快、程序最优的工伤认定服务新模式。

近年来，济南市人社局整合各类工伤预防的资源和渠道，严格疫情防控，科学预防工伤。不断加大资金投入，全力推进工伤预防宣传培训工作。开展进企业、工地、区县、社区、学校等“五进”活动，通过报、台、网、端、微、屏等全媒体矩阵，开展全方位、立体式宣传，助推济南市工伤预防工作。创新培训方式方法，聚焦重点行业、企业，采用订单式培训形式，为全市企业和职工搭建起工伤预防、工伤保险培训的平台，线上线下结合着力提升培训效果，事故发生率持续下降，预防效果明显。

创新培训方式

体验式教学+“订单式”培训

今年，济南市人社部门的工伤预防宣传培训工作，在打好疫情防控阻击战的同时，会同相关单位将计划开展20次工伤预防进企业、进工地等“五进”活动，针对40多家重点行业企业开展“订单式”工伤预防专题培训，不少于500学时的网络在线课程也将同步上线。



启动仪式现场



学员正在工伤预防移动体验教学车前接受培训



快板表演《我们有话说》，宣传工伤预防政策

济南市委组织部副部长、市人力资源社会保障局局长王壮介绍，济南市人社局将继续坚持“人民至上、生命至上”原则，统筹发展和安全两件大事，加强资源整合，携手社会各方共同构建工伤预防防线，形成“政府主导、部门协同、社会参与、专业运作”的工伤预防新模式，引导用工企业从根本上消除事故隐患，坚决杜绝重特大事故，坚决

压减较大事故，坚决防范自然灾害造成重大人员伤亡，当前尤其要高度重视疫情防控等工作，打造具有济南特色的工伤预防宣传品牌。

值得注意的是，为了让参训人员更深入地了解预防工伤及做好职业防护的重要性，今年在原有线上线下宣传培训的基础上，线上开发了济南工伤预防APP和济南工伤预防宣传培训

云平台，线下创新性地采用了工伤预防移动体验式教学，将宣传、培训、体验融为一体。让大家在体验中树立安全理念、提高安全防护能力，以良好的身体状态和饱满的精神状态投入到工作生活中。

记者从现场了解到，本次活动采用的工伤预防移动体验教学车，其配备的体验眼镜VR内置了近30种场景。如触电、交通事故、高空坠物等场景，能让体验者通过直观感受、互动参与等多种形式，深刻吸取事故教训，懂得如何辨识工伤危险因素，充分认识工伤事故的危害和如何防范工伤事故的发生。

同时，在本次工伤预防知识培训课程中，采用了订单式培训，即根据企业的实际需求来确定课程。针对不同行业特点，开展不同的课程培训。

沉浸式宣传

“手把手”送给职工群众

开展工伤预防，是建立健全工伤预防、工伤补偿、工伤康复“三位一体”工伤保险制度的重要基础，是贯彻工伤保险制度、从源头减少事故的有效手段。济南市人社局党组成员、副局长领导干部孟昭华向记者介绍，工伤预防也是保障企业健康发展和职工人身安全的重要民生工作，济南市人社局暖民心、重民意、惠民生，既为企业带来了暖心政策，针对企业需求准备了“订单式”工伤预防安全培训，同时，还为企业和职工送去了工伤预防系列宣传。

“为进一步扩大工伤预防宣传覆盖面，今年的工伤预防宣传将继续通过报纸、电视台、网络、手机端、微信、微博、室外电子显示屏等全媒体矩阵，开展高频次、全方位、立体式宣传。”据济

南市人社局工伤保险处负责人介绍，在接下来两个月的时间里，将针对工伤发生率较高的行业、重点企业，开展20次工伤预防进企业、进社区、进学校等“五进”活动，通过现场设置宣传展板，向企业发放安全生产急救大礼包，向职工、群众发放政策普及单页、手册、工伤预防宣传纪念品，组织线上工伤预防知识有奖竞答等活动，将工伤保险政策和工伤预防知识“手把手”送到群众手中，形成“工伤预防就在我们身边”的良好氛围。

活动中，安全生产急救大礼包成了备受欢迎的防护用品。在齐鲁制药集团，不少员工领到急救箱表示很受用。“烧着、碰着、割着……这些可能都是一线职工或者我们居家生活中容易遇到的情况，一旦发生，身边有这么个急救箱，就能很容易地做好应急处理。”齐鲁制药集团一名职工告诉记者。

启动仪式后，妍泽教育项目总顾问、广东省工伤康复中心刘辉霞博士通过经典案例，为大家进行了针对性的培训。作为承办单位之一，齐鲁晚报·齐鲁壹点还将开展“济南市工伤预防百题知识竞赛”，竞赛高分者将获得数额不等的奖金，欢迎广大职工踊跃参与。



扫码观看专题报道



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵清华 组版:陈利民